

让垃圾分类成为良好习惯

□梁正

据燕赵晚报4月11日消息,近日,记者在长安区筑境家园小区见到了一个设在玻璃小屋的“24小时垃圾回收银行”。这个“24小时垃圾回收银行”设有智能分类集成系统,在对生活垃圾进行便捷分类的同时,居民还可得到环保金奖励。

由于方方面面的原因,目前多数居民还不能做到垃圾分类,或者想分不会分。万事开头难。垃圾分类在我国毕竟还是新生事物,市民需要有一个从认知到接受的过程,这就需要有关部门加强对市民的教育,例如在学校里对孩子进行环保教育,让孩子接受到正确处理垃圾的教育,提高分类意识和能力;政府有关部门上门到居民家里指导居民对垃圾进行正确分类,同时,政府部门出台制度措施,鼓励市民垃圾分类,让垃圾分类走得更远。

有资料显示,世界上很多垃圾分类做得好的国家都不是仅靠罚款,而是靠奖励来培养市民的好习惯。

在国内,北京丰台区芳城园社区试点推行“垃圾智慧分类模式”,即通过二维码应用绑定住户信息,与居民身份建立起对应关系,以较低的成本对垃圾分类行为进行奖励。居民只要将报纸、饮料瓶,分类打包后贴上二维码标签,投进再生资源回收柜里,就能获得积分,积分不但可以兑换购物卡、手机充值卡,积攒到一定分数,就能直接拿到现金。久而久之,垃圾分类就能成为一种自觉,成为一种良好习惯。

我们小的时候,好多生活垃圾如鸡毛鸭毛、旧报布料、废电池、牙膏壳、碎玻璃,甚至头发、肉骨头,都有废品站收购,而老百姓能自觉地将它们分拣后送到废品站,主要是废品能兑钱。废品兑的一点点钱,对于现在的人来说,可能已经不起眼了。可是,咱中国的老百姓有节俭的传统,因此,只要有关方面能给垃圾分类投放者以奖励,即能让垃圾变钱,老百姓还是会很乐意地接受的。对此,堵不如疏,不妨换一种思路,采取奖励、引导的办法,也许能获得较好的效果。

▲ 大石桥

小服务点燃城乡烟火气

□耿学彬

前些天镇上的一位朋友来我们村玩,中午我准备留他吃饭。做饭时他看到我家的饭锅在火炉上坐得很低,就说这样坐锅压火,火不旺。我说这我知道,可是没有办法,炉子上一个2号锅圈坏了,各个商店都买不到,集市上也没有摆摊卖的,只得把锅坐到1号锅圈里,圈大锅小不匹配,能压火冒大烟吗?这是去年春天的事了,后来闹疫情,一年多也没有到集市上去找,现在也不知能不能找到适合的锅圈。

朋友笑道,你好久不出门,成了“桃花源”中人。现在城乡集市上小服务行业多了,卖什么的都有,做什么的都有,五行八作可热闹了,赶一趟集,准能把你需要的买个全,肯定能找到你要的锅圈,有空去看看。

他这一说使我想起了过去这里城镇上的小服务行业的热闹场景,有道是剃头的修脚的,张马尾的攒辫的;修鞋的补锅的,刨管帚的打铁的;编凉席的打草苫儿的,修理簸箕簸箕锁衣边的,修电筒焊塑料的,磨剪子伐锯戥菜刀的……应有尽有。卖各种生活生产小工具、小用品和小吃的就更多了。我记忆最深的就是还有流动卖香烟的,胸前挎着一个宽大但很浅的大木箱子,里面整齐地排列着各种牌子的一盒盒香烟,边走边叫卖:“烟卷呀,谁买呀,谁买谁说话。”香烟不但论盒卖,还论根卖,服务之灵活周到令人叹服。城乡的“磨剪子戥菜刀”的吆喝声曾响过多年,后来渐行渐远,有的逐渐消失了。但

是老百姓的需求并没有消失,而这是他们生活上须臾离不开的。锁边、修鞋、配钥匙诸如此类小事都是民生大事,所以这些便民服务行业就不能少。

最近国家商务部提出,要让修鞋配钥匙等小微服务行业规范有序回归百姓生活,这肯定会大受群众欢迎。这些小微服务会丰富城乡社会经济结构,发展经济活跃市场,方便丰富群众生活,也有利于节约型社会的建设,增加城乡烟火气。这些老行当还能让老手艺焕发青春不至失传,真格是好处多多,枚不胜数。

让城乡小微服务行业的吆喝声再度响起,关键是城乡管理者要认真落实有关政策和公平原则,不为行业卑微而轻忽,小行业大产业应一视同仁,公平对待。不能因为他们贡献微小、灰头土面、杂乱摆放动不动就加以取缔,应对他们多加指导、扶持、帮助。在不影响市容市貌,不占道经营不影响交通的情况下,管理者应宽容些,本着管而不死、放而不乱、不干预过多、介入过深的精神对待小微服务,为他们的经营活动提供广阔空间,让城乡生活更便民,更丰富多彩。

还回到开头。后来在城镇的地摊上我果然找到了一个卖锅圈的,各种型号的都有,他的锅圈不是铸铁的,而是熟铁焊接的,比铸铁的更便宜且耐用,不易破碎。且可以旧换新,坏的可以给焊接好,客户非常满意。

一座城市的温度,不在高楼大厦,可能就隐藏在大街小巷一个个豆浆油条铺、自行车修理摊和小小裁缝店里。

▲ 休门街

“石图讲堂”一道文化“彩虹”

□沈立锋

石家庄市图书馆的“石图讲堂”疫情期间封停,如今重新开放。人间最美四月天,在第28个世界读书日到来之际,“石图讲堂”为广大读者精心准备了讲座、相声、电影、音乐会等丰富多彩的活动。

“石图讲堂”礼堂装修后更为时尚、现代,不仅给读者提供了舒适“柔软”的环境,还有丰富多彩的文化娱乐活动,体现出石家庄图书馆工作人员服务社会的匠心与初心。

阅读让生活更美好,“石图讲堂”掀起读书热潮,促进了人们素质和城市文明的不断提升,为建设新时代现代省会文化强市作出了贡献。

“石图讲堂”培养出许多“阅读达人”,老中青少都有,职业有教师、学生、农民、工人、记者、医生等。他们的共同点是,阅读速度快,涉猎范围广,拥有超出众人的阅读量,拥有对读书的赤诚热情。他们激发、激励人们阅读积极性,引导人们会阅读、爱阅读、善阅读,感受图书文字的刚性和韧性。他们丰富的阅读故事和生命活力,也赋予“石图讲堂”以力量。

“石图讲堂”的相声、音乐会让群众近距离感受到相声、音乐会的魅力。精彩节目给群众带来了一场场文化盛宴,极大地满足了群众日益增长的文化需求。

“石图讲堂”是一道绚烂而不易凋零的文化“彩虹”,它的名字或许并不吸引人的眼球,但它的内容如清茶般甘爽,如老酒般醉人。

▲ 微博控

井陘湿地公园赏景 正当时



@ 雾里看花

近日,去井陘寻芳州湿地公园游玩,这里风景秀丽,既有江南水乡的秀美,又有北方山川的雄强。游客不多,免费停车,还免门票,是周末赏景游玩好地方!

小学校新建图书馆 好温馨



@ 暖洋洋

近日,友谊大街小学南校区新建一座大型图书馆,不仅装修精美温馨,里面书籍卷帙浩繁,包罗万象,而且还建有朗读亭,读书座椅随处可见,就连书架中间都设为镂空座椅,让学生选好书就地阅读,深受学生们喜爱!

抱犊寨观日出 美极了

@ 河北白帆

上个周末,登临抱犊寨,到南天门观看日出。虽然早上寒意袭人,但游客们兴致不减,兴奋地注视一轮红日从天边冉冉升起,万道霞光映照着广袤的华北平原,真是美不胜收。

立交桥下机非中间没护栏 很危险

@ 青山绿水

昨天路过新华路孔源街附近,发现立交桥下非机动车与机动车道之间没有隔离护栏或绿化带,晚上骑车不注意很容易发生危险,希望能增设护栏。

“大字底下好歇息”不文明

@ 王娟

昨天在和平路省人民医院门口,看见一位身穿短袖衣服的年轻人蹲在“省人民医院”大字的“人”字下玩手机。这行为好像很酷,但不文明,有损省会城市形象。